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 У дітей з дизартрією є порушення у дрібній моториці рук спостерігаються порушення типу 
гіпотонуса і гіпертонусу, недоступні петляющие руху, різкість рухів, характерна неможливість повторити 
послідовність малюнка. 

 Що стосується артикуляційної, найчастіше спостерігається дистонія артикуляційних м'язів, що 
супроводжується синкінезіями. 

 Найбільший вплив порушення дрібної моторики надає якість звуковимови в результаті 
неповноцінної іннервації мовленнєвого апарату. 

 На підставі зроблених висновків планується створення програми корекції звуковимови дітей з 
дизартрією за допомогою розвитку описаних моторних функцій, враховуючи характер порушень та 
розвитку дрібної моторики та артикуляційного праксису. 
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ПАРАДИГМАЛЬНІ АСПЕКТИ СТАНОВЛЕННЯ РЕАБІЛІТАЦІЙНОГО ХАБУ  

ЯК ПРОТЕКТОРА СОЦІАЛІЗАЦІЇ ОСІБ З ОСОБЛИВИМИ ПОТРЕБАМИ:  

ДОСВІД ХОРТИЦЬКОЇ НАЦІОНАЛЬНОЇ АКАДЕМІЇ 
 
Сформульовані Цілі сталого розвитку, які були проголошені резолюцією Генеральної Асамблеї 

Організації Об’єднаних Націй [5] у 2015 році, стали дороговказом у процесі розбудови української 
соціальної та освітньої політики щодо соціалізації осіб з особливими потребами. До прикладу, саме такі 
цілі стали одним із орієнтирів щодо розробки, а згодом і внесення змін до ключових нормативно-правових 
документів у сфері освіти: Закону України «Про освіту» [3], Закону України «Про вищу освіту» [1], 

Постанова Кабінету Міністрів України «Про затвердження Порядку організації інклюзивного навчання у 

закладах загальної середньої освіти» [2], Розпорядження Кабінету Міністрів України «Про схвалення 
Національної стратегії розвитку інклюзивного навчання на період до 2029 року та затвердження 
операційного плану заходів з її реалізації на 2024-2026 роки» [4] та ін. 

У Законі України «Про освіту» дослівно зазначено, що метою освіти є «всебічний розвиток людини 
як особистості та найвищої цінності суспільства, її талантів, інтелектуальних, творчих і фізичних 
здібностей, формування цінностей і необхідних для успішної самореалізації компетентностей, виховання 
відповідальних громадян, які здатні до свідомого суспільного вибору та спрямування своєї діяльності на 

користь іншим людям і суспільству, збагачення на цій основі інтелектуального, економічного, творчого, 
культурного потенціалу Українського народу, підвищення освітнього рівня громадян задля забезпечення 
сталого розвитку України та її європейського вибору» [3]; у Законі України «Про вищу освіту» текстуально 
визначено, що «державна політика у сфері вищої освіти ґрунтується на певних принципах», одним із яких 
є «сприяння сталому розвитку суспільства шляхом підготовки конкурентоспроможного людського 
капіталу та створення умов для освіти протягом життя» [1]. До того ж у Національній стратегії розвитку 

http://www.logopedu.com.ua/article/
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інклюзивного навчання на період до 2029 року вказано, що забезпечення всеохоплюючої і справедливої 
якісної освіти та заохочення можливості навчання впродовж усього життя для всіх є однією з глобальних 
цілей сталого розвитку на період до 2030 року [4]. 

Реалізацію політик у сфері соціалізації осіб з особливими потребами в останні роки ускладнюють 
кризові періоди розвитку нашої держави (пандемія коронавірусу COVID-19; повномасштабне вторгнення 

росії на територію України). Саме тому в складних умовах сьогодення соціалізація осіб з особливими 
потребами є одночасно й одним із викликів, який постає перед українським суспільством, зокрема перед 
інститутами соціалізації, наприклад, закладами освіти. До слова, в умовах війни заклади освіти 
продовжують функціонувати, посилюючи власну резильєнтність. Відтак потужний освітній потенціал 
закладів освіти мобілізується щодо реалізації комплексних стратегій, спрямованих на вирішення 
складних освітніх питань. А отже, подолання таких викликів може здійснюватися відповідно до досвіду 
закладів освіти із реабілітаційним компонентом. Одним із таких закладів освіти реабілітаційного 
спрямування, що має досвід реалізації практик інклюзії та комплексної реабілітації осіб з особливими 

потребами є комунальний заклад вищої освіти «Хортицька національна навчально-реабілітаційна 
академії» Запорізької обласної ради, який, починаючи з 1995 року, функціонував як школа-інтернат, що 
була потужним експериментальним майданчиком Міністерства освіти і науки України. У період з 1995 р. 
до 2013 р. заклад взяв участь у чотирьох всеукраїнських експериментах, пов’язаних із проблематикою 
соціалізації осіб з особливими потребами: 

1995-1999 р.– Всеукраїнський соціально-педагогічний експеримент «Комплексна медична, 
психологічна, педагогічна реабілітація вихованців шкіл-інтернатів» (Рішення Запорізької міської ради 

народних депутатів від 28.12.1995 № 586/4); 
2001-2007 р. – Всеукраїнський експеримент «Соціальна адаптація та інтеграція в суспільство 

дітей з особливостями психофізичного розвитку шляхом їх навчання у загальноосвітніх навчальних 
закладах» (Наказ Міністерства освіти і науки України від 10.08.2001 № 586); 

2006-2012 р. – Всеукраїнський експеримент із проблем компетентнісної спрямованості 
інноваційного розвитку Хортицького навчально-реабілітаційного багатопрофільного центру 
(м. Запоріжжя) (Наказ Міністерства освіти і науки України від 03.03.2006 р. № 147); 

2008-2013 р. – Всеукраїнський експеримент «Соціальна адаптація та інтеграція в суспільство 
дітей, які потребують корекції фізичного та (або) розумового розвитку, шляхом запровадження їх 
інклюзивного навчання» (Наказ Міністерства освіти і науки України від 01.12.2008 № 1087). 

А з 2015 року Запорізькою обласною радою було прийнято рішення про переведення закладу в 
нову функціональну якість – національну навчально-реабілітаційну академію. Логічним продовженням 
цієї траєкторії розвитку та практичним втіленням накопиченого досвіду стала активна розбудова в умовах 
закладу Центру системної реабілітології (реабілітаційного хабу). Реабілітаційний хаб, де у синергетичній 
єдності постають певні напрями реабілітації (медичної, фізичної, соціальної, психологічної, педагогічної 

та професійної), нами розглядається як потужний засіб соціалізації, що дозволяє максимально розкрити 
потенціал осіб із особливими потребами в мінливих умовах сьогодення. 

Наразі Хортицька національна академія акумульовала тридцятирічний досвід інноваційної 
діяльності, зокрема організації освітньо-реабілітаційних систем, спрямованих на соціалізацію осіб з 
особливими потребами. Відтак, перед колективом закладу постала необхідність у його кумуляції та 
науковій концептуалізації. Згідно із цим своєрідною рефлексією науково-педагогічного колективу закладу 
щодо теоретико-методологічних засад, практичних аспектів та перспектив розвитку освітньо-

реабілітаційного середовища для осіб з особливими потребами стала колективна монографія 
«Парадигмальні аспекти становлення реабілітаційного хабу як протектора соціалізації осіб з особливими 
потребами».  

Структура монографії представлена шістьма розділами, що забезпечують комплексний та 
систематизований виклад досліджуваної проблематики: «Теоретико-методологічні засади проблеми 
розбудови реабілітаційного хабу Хортицької національної академії», «Особливості здійснення соціальної 
реабілітації в умовах реабілітаційного хабу Хортицької національної академії», «Педагогічна реабілітація 

як компонент реабілітаційного хабу Хортицької національної академії», «Психологічна реабілітація в 
системі реабілітаційного хабу Хортицької національної академії», «Реабілітаційний хаб Хортицької 
національної академії як простір фізичної реабілітації осіб з особливими потребами», «Гарденотерапія – 
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новітня методика реабілітації садом». Виклад матеріалу у такій послідовності надає читачу цілісне 
уявлення про суть та зміст функціонування реабілітаційного хабу. 

У першому розділі «Теоретико-методологічні засади проблеми розбудови реабілітаційного хабу 
Хортицької національної академії» викладені концептуально-методологічні підходи щодо розбудови 
реабілітаційного хабу, визначено його нормативно-правове регулювання та описана структурно-

функціональна модель. 
У другому розділі «Особливості здійснення соціальної реабілітації в умовах реабілітаційного хабу 

Хортицької національної академії» розкрита специфіка реалізації напряму соціальної реабілітації осіб з 
особливими потребами. 

Третій розділ «Педагогічна реабілітація як компонент реабілітаційного хабу Хортицької 
національної академії» присвячений розкриттю сутності напряму педагогічної реабілітації, 
особливостей реалізації системи педагогічного супроводу осіб з особливими потребами у 
реабілітаційному просторі. 

У четвертому розділі «Психологічна реабілітація в системі реабілітаційного хабу  
Хортицької національної академії» розглянуто методи психодіагностики та психокорекції щодо 
здійснення психологічної реабілітації та приділено значну увагу інноваційним психотерапевтичним 
технологіям. 

У наступному, п’ятому, розділі «Реабілітаційний хаб Хортицької національної академії як простір 
фізичної реабілітації осіб з особливими потребами» описані особливості організації простору фізичної 
реабілітації в умовах реабілітаційного хабу. 

В останньому розділі «Гарденотерапія – новітня методика реабілітації садом» розкрито сутність 
гарденотерапії як одного із ефективних методів реабілітації, визначено вплив гарденотерапії на фізичний 
та ментальний стан осіб з особливими потребами. 

Матеріал, який викладений у монографії, може бути корисний науковцям, практиками, студентам 
і всім причетим до вирішення проблеми реабілітації та соціалізації осіб з особливими потребами. Маємо 
сподівання, що в майбутньому буде покладений в основу наступних фундаментальних та прикладних 
праць за сформульованою проблематикою. 

Таким чином, викладений у монографії теоретико-прикладний матеріал репрезентує багаторічні 
здобутки науково-педагогічного колективу закладу щодо вирішення питання комплексної реабілітації осіб 
з особливими потребами на засадах системного підходу, всебічно висвітлює парадигмальні аспекти 
комплексної реабілітації в межах реабілітаційного хабу Хортицької національної академії, всебічно 
поглиблює наявні знання про напрями комплексної реабілітації осіб з особливими потребами, розкриває 
перспективні моменти подальших досліджень окресленої проблеми. Окрім того, у монографії 
запропоновані інноваційні методи реабілітації, які б були спрямовані на ефективну соціалізацію осіб з 
особливими потребами, що має особливе значення в умовах сьогодення. 
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